"共产党人就是要为人民谋一辈子福"

□姬建長

这是中宣部授予的"时代楷 模"张连印说的。

他是河北省军区原副司令 员、少将军衔,2003年退休后,回 到家乡山西省左云县张家场村, 绿化荒山、防风治沙,改善生态、 造福村民,身患癌症,依然郁葱凉 止,把荒滩荒地变成了郁郁葱凉 的林海,为左云县环境改善和京 津风沙源治理作出了突出贡献。

我含着热泪读完《河北日报》关于老将军人物事迹的通讯,感慨颇多并心多仰慕。

践行初心使命的高标。人生 一世, 草木一秋, 为人不愿与草 木共腐,都有着不同的信仰与追 求。共产党人的初心使命就是一 辈子为人民求解放、谋幸福。张 连印做到了,他小时无亲家贫, 靠吃百家饭、穿百家衣长大后当 兵入伍。40年的军旅生涯,他 把全部青春献给了国防和军队现 代化事业,成为少将军衔的高级 干部,本来退休后可以在大城市 颐养晚年,却义无反顾回到塞北 苦寒的乡村向风沙宣战、植树造 林。18年来,植树1.8万余亩、 200 多万株。他不图名不图利, 为了造林贡献出个人的积蓄、女 儿的贷款、儿子的存款,并将生 态建设成果全部无偿交给集体。 2011年,他被诊断为肺癌中期, 手术后一输化疗药就呕吐,一梳 头发就一绺绺往下掉,5个月化 疗后又毅然回到朝思暮想的林

竭力艰苦奋斗的模范。人生 伟业的建立,不在能知,乃在能 行。将军老家位于毛乌素沙漠边 缘,是典型的黄土丘陵缓坡风沙 区,也是京津风沙源治理区, "一年一场风,从春刮到冬。白 天点油灯,晚上堵门风。"老将 军横下一条心, "在这儿多种一 棵树,首都就少一粒沙,大伙也 多一份绿色的希望。"他在荒山 坡搭起 15 间低矮的既是家也是 库房的平房,门窗、家具淘自二 手市场,办公桌椅等来自朋友废 弃的物件,靠硬脊梁、铁肩膀开 始了他的"第二战场"。他在荒 山贫土上辛辛苦苦种下上万棵樟 子松树苗, 但转年六七成的树苗 被狂风吹倒吹跑。他锚定目标不 服输, 订阅几十本林业方面的书 籍结合实际研学,经过多年实

持守一心为民的榜样。"踏 石留印、抓铁有痕。"老将军为 民造福的誓言是靠一步两个脚窝 的行动落实的。他承诺一不要地 权二不要林权, 30年后生态建 设成果全部无偿交还集体和土地 原来的承包者。他拿出积蓄后, 两次向银行贷款,老两口退休金 用来过日子的那部分最少。他自 掏腰包建起苗圃基地, 小樟子 松、小油松、小云杉、小新疆柳 等苗木无偿提供给需要植树造林 的十里八乡的群众。特别令人心 疼的是,有一次他打车去县城买 种树工具, 返程路上, 汽车撞到 马路边的树上, 肋骨断了一根, 头上疼得冒汗,说话有气无 力……有了这样不畏生死、铁心 为民的七十多岁老将军站立在前 头, 乡亲们更乐意承包荒山荒 沟、合作培育苗木、兴办家庭小 林场, 因地制宜种蔬菜水果、杂 粮, 搞养殖等, 荒滩变林场, 换 来绿水青山,变成金山银山。

"锦绣河山收拾好,万民尽作主人 翁。"行笔至此,如果还有谁不理解 共产党人一心为民的要义与外现, 认真学学老将军的感人事迹,总会 在心底受到震撼,寻求到真谛。

赓续革命传统的表率。 的点燃不是为了本身。"老将军一 心为民的表率既带动了广大村民造 林治沙, 也感染教育了孩子, 儿子 由开始对父亲的很不理解, 到放弃 副师职后备三年的前程, 毅然陪父 亲一起植树务农、绿化荒山,成为 接力父辈的后来人。老将军欣慰地 "无论当官还是务农,只要是 为国家为人民做事,就能体现自身 价值。"老将军还在县乡党委帮助 下,将自己盖的杂物仓库、大小车 库全部腾出来改造成展厅、教室, 建起清风林教育基地, 亲自担任讲 解员,数次面向干部群众和青少年 宣讲党的光辉历史, 开展艰苦奋 斗、创业为民的传统教育, 弘扬党 的优良作风,被誉为"新时代的甘 "穿军装的杨善洲"

■一滴蔚蓝

升值(外-篇)

□陆 蓮

有时间无聊的时候,人才会感到无聊 时的无聊。

无聊——就是没有人跟你聊。你找个 人聊聊就可以了啊。但是当人真正进入无 聊状态时,就是不想找人聊,任凭自己一 个人抠心挖脑地无聊。

原来我每天每天那么多的事情,想的、做的、当前的、未来的、现实里的和理论中的,把个人的精神容器、体力框架之内,全部塞得满满的,几呈饱和。

在这种饱和状态,人就成了这些杂乱的附庸,只有跟在后面跑的份。

人,就是这样一天又一天,一月又一 月,年年岁岁拖泥带水,直至一天"忽而 两鬓染白霜"。

所以,无聊也是一剎良药,可以让人思前想后;脱去附庸繁琐的外壳,露出血肉灵魂的真家伙,听听"她想说些什么"。她或许说,我想有一小块土地,让我种寒鱼;她或许说,我想周游世界,特别想到埃及去看看七千年前的神庙;她或许见我只想有个清静的角落,让我安宁地坐着、等等等等。

反正她要的是距离现实生活最远的东 西,越远越是想要,或者说最得不到的东 西,是她最想要的东西。

人就是这样。是根植内心的一种叛逆?或者换句话说,是向往?憧憬?再正面一点说就是理想?

哈,无聊时人的天地真大。没有人跟你聊,你也不愿意找人聊,那么就自己与自己聊——让无聊升值。

奥妙的生命设置

这是我自己种出来的花朵。从无到 有. 目日渐娇艳。

有一个瞬间,我简直不太相信,老实 巴交的泥土竟然有这等能耐。叫做"种 子"的微小颗粒,就这样不动声色地被它 拢进怀里,默默无闻的场面,等同史前纪 元。"默默" 是关键词。

不想纪元从史前一跃而为今朝。"默默"某日,被默默地一掠而去!土破了,但土还是托着青芽小苗,渐使展枝、渐让着叶、渐复蓄蕾......泥土只在下面供奉着。它只是无言。或者说芽苗花叶,皆是它的言语。我惊愕于它,竟能激活生命,再世青春,重焕灵性,而且还自带色彩。

忽然想到,世界上什么东西老朽了, 到泥土里一埋,就等于转换终始,或者说 新生已指日可待。

在泥土里能对接生死,完成一个循环。或曰轮回而神奇变身。

也是泥土的神秘。

也是大自然里一种奥妙的生命设置。

単■并非闲话

学会换位思考

□杨锡高

无论是生活还是工作学习, 人与人之间的交往常常会产生各种各样的矛盾,如果不加以解决,听之任之,往小处讲,就会 造成当事人心烦意乱、神情沮丧;往大处讲,就会不利于团结,影响社会和谐。

很多矛盾原本完全可以避免,或者化干戈为玉帛,但为啥免,或者化干均为玉帛,但治啥很多情况下却"摆不平""搞不定"呢?就是因为面对矛盾时,有些人习惯于站在自己的立场,只考虑自己的感受,而不是换位思考,体谅对方的感受。

比如车上车下。开车的都知 道,这本是好的时候,要礼让行礼 。这本是死者。 这这是开车人的基本保起 。这也是我国汽车生的基 发展,特别是汽车进入多,落实 有关行知者和切实落不 有关规矩横道线上照横形, 些汽"。 的宣传以及交警 志愿者的开始蔚然成风。

 妇,不是残障人士,是一个正常健全的人,那么,请你在过斑马线时,稍微加快几步,为交通畅通和安全也做点贡献,行不行?

如果我们时时事事处处换位思考,体谅对方,真心实意为对方着想,以心换心,哪有摆不平的事?哪有搞不定的事?常言道:"摆平就是水平,搞定就是稳定,没事就是本事",这个水平和本事,说穿了,没有别的,就是换位思考,只要用心,人人能做到,就这么简单。



南方意蕴 (水粉画)

苏天赐

■灯下漫笔

欧维的顿悟

□沈栖

成家立业的子女独立生活,自 然对年迈的父母少有照料。倘若丧 偶,孑然一人,枯居斗室,暮境更 是惨淡。如何让孤单老人融入社 会,喚起热爱生活的激情,自是一 个亟需直面的涉老话题。

具体的实例往往比抽象的说理 更有说服力。这里不妨列举瑞典电 影《一个叫欧维的男人决定去死》为 说事开篇。老人欧维一生无儿无女, 只和老伴相依为命。老伴去世后想 只和老伴相依为命。老伴去世后想 便丧失了生的意志,不止一次地想 过去死。但每一次都会废生意外,因 一人下,也的不够,有事没事会 就请他都忙带孩子,或计他帮 一尝新做的饭菜。刚开始,欧性喝到 一类,做的饭菜。也是两一 大,他发现自己的生活改变了,不再

像以前那样孤单, 反而重新有了期

待,因为有人需要他,他觉得自己活 得有价值、有意义,遂打消了自杀的 念头,选择了安详地活下去。欧事, 如:抱养流浪猫、照看放学儿同性之 如:抱养流浪猫、照看放学儿同性。 帮助好友争取权益。欧维顿悟:单 不孤,晚年还有很多快乐。——这 帮电影告诉人们:人老了,最大的 靠并不是子女,甚至不是老伴,而是 自己,在保养好身体的同时,还要有 一定的精神寄托。

人的精神有寄托,活着就不会 空虚,因为总有值得你去做的市 室虚,包有特定的意义值得你坚持下 去。杨绛在丈夫钱钟书和女儿钱瑗 去世后,一度陷入崩溃的情绪里, 但她慢慢走了出来,并且对于生活 重拾了热爱。96岁那年,出版了 散文集《我们仨》,并跨越到哲学 领域,开始研究柏拉图的《裴多》, 直至105岁谢世前,笔耕不辍,内心充满着热爱和不灭的信念。

重新出发,在人生的晚年掉过头 来做年轻时想做而无暇做成的事:读 书、写作、旅游、绘画、唱歌、练健 美……让自己的生命继续延伸。

英国诗人狄兰·托马斯说: "不要温和地走进那良夜,老年应当在日暮时燃烧激情。" 其逻辑前提是:内

关系电话: 59629212 上海市崇明区市场监督管理局 二〇二一年十二月三日

传媒 021-597413 13764257378(微信局